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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του χολικοφ Βιβλίου                                         

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

 

1. Ρωμανόσ Δ’ Διογζνθσ. 

 

Σο 1068 αυτοκράτορασ του Βυηαντίου ζγινε ο Ρωμανόσ Δ’ ο Διογζνθσ 

και ζμεινε ςτον κρόνο ωσ το 1071. Καταγόταν από τθν Καππαδοκία και 

ςφηυγόσ του ιταν θ Ευδοκία Μακρεμβολίτιςςα. Σο όνομά του, ωσ 

αυτοκράτορασ του Βυηαντίου, ζχει ςυνδεκεί με τθ μάχθ του Ματηικζρτ 

κατά των ελτηοφκων Σοφρκων με αρχθγό τον Αλπ Αρςλάν. τθ μάχθ 

του Ματηικζρτ, όμωσ, ο ςτρατόσ του Ρωμανοφ ζπακε μεγάλθ 

καταςτροφι. Ανεμπόδιςτοι οι ελτηοφκοι, κατζλαβαν ολόκλθρθ ςχεδόν 

τθ Μικρά Αςία και απζκοψαν τουσ δρόμουσ των Βυηαντινϊν για τθν 

Ανατολι. Ο αυτοκράτορασ, πιάςτθκε αιχμάλωτοσ από τουσ ελτηοφκουσ 

Σοφρκουσ. Ο αρχθγόσ τουσ Αλπ Αρςλάν δείχνοντασ τθ μεγαλοψυχία και 

το ικοσ του, αποφάςιςε να τον αφιςει ελεφκερο, υπογράφοντασ 

ςυνκικθ ειρινθσ μαηί του. Όταν, όμωσ, επζςτρεψε ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, οι όροι τθσ ςυνκικθσ δεν ζγιναν δεκτοί από τουσ 

Βυηαντινοφσ.  
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2. Οι Σοφρκοι και οι Νορμανδοί 

απειλοφν τθν αυτοκρατορία από τθν Ανατολι και τθ Δφςθ. 

 

Σον 11ο αιϊνα θ αυτοκρατορία είχε να αντιμετωπίςει δφο ςθμαντικοφσ 

εχκροφσ, τουσ ελτηοφκουσ Σοφρκουσ από τθν Ανατολι και τουσ 

Νορμανδοφσ από τθ Δφςθ.  

ελτηοφκοι Σοφρκοι:  Με αρχθγό τουσ τον Άλπ-Αρςλάν κατζκτθςαν τισ 

ανατολικζσ επαρχίεσ τθσ Αρμενίασ και τθσ Καππαδοκίασ και ζφταςαν ωσ 

τθν Καιςάρεια. Σελικόσ ςτόχοσ τουσ όμωσ ιταν θ Κωνςταντινοφπολθ. 

τθ μάχθ του Ματηικζρτ προκάλεςαν μεγάλθ καταςτροφι ςτον ςτρατό 

των Βυηαντινϊν και ανεμπόδιςτοι κατζλαβαν ολόκλθρθ ςχεδόν τθ 

Μικρά Αςία και απζκοψαν τουσ δρόμουσ των Βυηαντινϊν για τθν 

Ανατολι. 

Νορμανδοί:  Κατζκτθςαν χωρίσ δυςκολία τα βυηαντινά εδάφθ τθσ 

Νότιασ Ιταλίασ. τθ ςυνζχεια πζραςαν ςτθ Βαλκανικι, κατζλαβαν το 

Δυρράχιο και, ακολουκϊντασ τθν Εγνατία οδό, βάδιςαν κατά τθσ 

Θεςςαλονίκθσ και τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. Μια άλλθ ναυτικι ομάδα 

τουσ κινικθκε προσ τθν Πελοπόννθςο και λεθλάτθςε τα παράλιά τθσ. 
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3. Βενετοί ζμποροι ςτο λιμάνι του Γαλατά.  

(Μικρογραφία χειρογράφου, Εκνικι Βιβλιοκικθ, Παρίςι) 

Ο αυτοκράτορασ Αλζξιοσ Α’ ηιτθςε βοικεια από τουσ Βενετοφσ για να 

αντιμετωπίςει τουσ Νορμανδοφσ. Σουσ ζδωςε ωσ αντάλλαγμα εμπορικά 

προνόμια ςτθ Μεςόγειο και ςτα βυηαντινά λιμάνια. Σουσ επζτρεψε να 

εγκαταςτακοφν ζξω από τα τείχθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, ςτθν ζξοδο 

του Κεράτιου, ςτο Γαλατά, και να δθμιουργιςουν εκεί δικι τουσ 

εμπορικι ςυνοικία, χωρίσ να πλθρϊνουν φόρουσ. Οι Βενετοί βοικθςαν 

τουσ Βυηαντινοφσ ςτθ κάλαςςα και από κοινοφ κατάφεραν να νικιςουν 

τουσ Νορμανδοφσ και να τουσ απομακρφνουν από τα Βαλκάνια. 
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4. Σςάμικοσ 

τα κακοτράχαλα τα βουνά, 

με το ςουραφλι και το ηουρνά, 

πάνω ςτθν πζτρα τθν αγιαςμζνθ, 

χορεφουν τώρα τρεισ αντρειωμζνοι. 

 

Ο Νικθφόροσ κι ο Διγενισ 

κι ο γιοσ τθσ Άννασ τθσ Κομνθνισ. 

 

Δικι τουσ είναι μια φλοφδα γθσ, 

μα εςφ, Χριςτζ μου, τουσ ευλογείσ 

για να γλιτώςουν αυτι τθ φλοφδα, 

απ’ το τςακάλι και τθν αρκοφδα. 

 

Δεσ πωσ χορεφει ο Νικθταράσ 

κι αθδόνι γίνεται ο ταμπουράσ! 

 

Από τθν Ήπειρο ςτο Μοριά 

κι απ’ το ςκοτάδι ςτθν λευτεριά. 

Σο πανθγφρι κρατάει χρόνια, 

ςτα μαρμαρζνια του Χάρου αλώνια 

 

Κριτισ κι αφζντθσ είν’ ο κεόσ 

και δραγουμάνοσ του ο λαόσ. 

 

τίχοι: Νίκου Γκάτςου 

Μουςικι: Μάνου Χατηιδάκι 

Σο τραγοφδι «Σςάμικοσ» 

αναφζρεται ςτουσ μακροχρόνιουσ 

πολζμουσ των Ελλινων εναντίον 

διάφορων εχκρϊν και ςτισ 

δυςκολίεσ που πζραςαν 

αγωνιηόμενοι για τθν ελευκερία 

τουσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, αναφζρει 

τον Διγενι, τον Νικθταρά και τον 

Νικθφόρο, αγωνιςτζσ που ζπαιξαν 

κακοριςτικό ρόλο ςε διάφορεσ 

ιςτορικζσ περιόδουσ. Η 

γενναιότθτα, το κάρροσ και θ 

αποφαςιςτικότθτα που ζδειξαν, 

κακϊσ και θ βοικεια από τον Θεό 

ιταν τα όπλα τουσ για να 

υπεραςπιςτοφν τθν πατρίδα τουσ 

και να διεκδικιςουν τθν ελευκερία 

τουσ.   
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5. O Αλπ Αρςλάν τιμά τον αιχμάλωτο Ρωμανό Δ΄ 

Ο αρχθγόσ των ελτηοφκων Σοφρκων Αλπ Αρςλάν, μετά τθ μάχθ του Ματηικζρτ 

φζρκθκε ςτον αιχμάλωτο αυτοκράτορα Ρωμανό Δϋ με τθν καλοςφνθ που μόνον οι 

γενναίοι διακζτουν. Σον κάλεςε ςτο γεφμα και του είπε: «Μθ φοβάςαι, δε κα 

πάκεισ κανζνα κακό. Θα τιμθκείσ όπωσ αξίηει ςτθ βαςιλικι ςου μεγαλειότθτα. Γιατί 

πιςτεφω πωσ είναι ανόθτοσ ο άνκρωποσ εκείνοσ που δε ςυλλογίηεται ότι θ τφχθ 

μεταβάλλεται και δε ςζβεται τισ ςυμφορζσ των άλλων». Και, τθρϊντασ το λόγο του, 

τον ελευκζρωςε μαηί με τουσ άνδρεσ τθσ φρουράσ του και υπζγραψε ςυνκικθ 

ειρινθσ μαηί του. 

Μ. Ψελλόσ, Χρονογραφία 

 

φμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, μετά τθν ιττα του ςτθ μάχθ του 

Ματηικζρτ, ο αυτοκράτορασ Ρωμανόσ Δ' ο Διογζνθσ, πιάςτθκε 

αιχμάλωτοσ από τον αρχθγό των ελτηοφκων Αλπ Αρςλάν. Πιο 

ςυγκεκριμζνα, πλθροφοροφμαςτε ότι ο Αλπ Αρςλάν φζρκθκε με 

ςεβαςμό ςτον αυτοκράτορα, τον άφθςε ελεφκερο και υπζγραψε μαηί 

του ςυνκικθ ειρινθσ. Η πράξθ αυτι φανερϊνει πωσ επρόκειτο για ζναν 

αρχθγό με ςοφία και ικοσ, ο οποίοσ αναγνϊριηε πωσ θ τφχθ ακόμθ και 

ενόσ πολφ ιςχυροφ άνδρα μπορεί ανά πάςα ςτιγμι να αλλάξει.  
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6. Η Άννα Κομνθνι 

Ο Αλζξιοσ Αϋ Κομνθνόσ, όταν γφριςε ςτο παλάτι από τουσ πολζμουσ του με τουσ 

Νορμανδοφσ, ιταν κατάκοποσ και εξαντλθμζνοσ. Μετά από τρεισ θμζρεσ δζχτθκε το 

καλφτερο δϊρο που μποροφςε να του χαρίςει θ γυναίκα του Ειρινθ. Ζνα όμορφο 

κοριτςάκι. Ο Αλζξιοσ ςικωςε τα μάτια του ςτον ουρανό και αναφϊνθςε:   

-Ευχαριςτϊ, Κφριε. Αν δεν ζρκει ξοπίςω τθσ γιοσ, αυτι κα είναι διάδοχόσ μου, αυτι 

κα ςτθρίξει το κρόνο μου.  

Μζςα ςτθν κοφνια τισ φόρεςαν το αυτοκρατορικό διάδθμα και τθν αρραβϊνιαςαν 

με το δεκάχρονο Κωνςταντίνο Δοφκα, γιο του εκκρονιςμζνου αυτοκράτορα Μ. 

Δοφκα. 

οφία Παπαδάκθ, Ιςτορίεσ από το Βυηάντιο 

 

Σο πρϊτο παιδί του Αλζξιου Αϋ Κομνθνοφ, ιταν κορίτςι, θ Άννα θ 

Κομνθνι. Ήταν επομζνωσ θ νόμιμθ διάδοχοσ του κρόνου. Γεννικθκε τθν 

1θ Δεκεμβρίου του 1083 ςτθν Πορφφρα, το δωμάτιο ςτο ανάκτορο τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ όπου γεννιοφνταν τα παιδιά των αυτοκρατόρων. 

Παντρεφτθκε με τον Κωνςταντίνο Δοφκα και ζτυχε επιμελζςτατθσ 

μόρφωςθσ και παιδείασ. υνζγραψε τθν Αλεξιάδα, ςε 15 βιβλία 

(κεφάλαια). το ζργο τθσ κατζγραψε τθν ιςτορία του πατζρα τθσ 

Αλεξίου Αϋ.  
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Προτεινόμενοσ ςφνδεςμοσ 

 

Επιςκζψου τον παρακάτω ςφνδεςμο για να ακοφςεισ το τραγοφδι 

«Σςάμικοσ» του Νίκου Γκάτςου και Μάνου Χατηιδάκι. 

https://www.youtube.com/watch?v=8oUHeQkn_34 

https://www.youtube.com/watch?v=8oUHeQkn_34

